# 彌迦書(二)以色列普遍的犯罪及其行罰 Q1 2024

【閱讀經文】彌迦書 2:1-13, 王下 18:13-19:37, 代下 32:1-22, 賽 36-37

【前言】在烏西雅王執政的四十年期間,南國和北國一樣繁榮穩定,但物質的豐富和環境的安穩,並沒有使百姓的屬靈光景變得更好,反而使他們唯利是圖、越來越偏離神。當亞哈斯作王的時候,神百姓的生活已經和他們的信仰完全脫了節,人的心思已經被地上眼見的好處佔滿了,不再有公義、聖潔和憐憫,完全偏離了神要他們作「祭司的國」的旨意。

## 一、禍哉!那些邪惡的計畫者(2:1~5)

在以色列,田地並非私有財產,神是應許之地的主人。每個支派、家族所分得的土地,並不是根據自己的品德、功勞或努力,而是「拈鬮所得的產業」(民三十六3),完全是根據神的恩典和權柄,是與神立約所得的「分」。以色列人在神面前是客旅,寄居的,只是神所託付的土地的管家,必須遵行與神所立的聖約,才能「在那地上長久」(申四26)。既然眼見的好處佔據了百姓的心,神就要把賜給他們的「分」轉歸給據掠他們的外邦人和悖逆的人。以色列民失去了立約之民的地位和祝福,神就讓他們的頸項「不能解脫」,也不能昂首而行。神定意要以天災人禍報應背逆的以色列人。

問題(一):1-2節中,神責備以色列民的罪是什麼?

問題(二):因此神給他們什麼懲罰呢?

### 二、先知不顧被禁止仍說預言譴責惡人多行強暴(2:6~11)

6-7 節是引用假先知的信息。他們可能是當時的祭司,與權貴同流合污,只說他們愛聽的話,把神的話語變成讓人自我安慰、自圓其說的宗教商品。8-11 節是真先知所發表的神的信息。在權貴和假先知的反對面前,真正的先知說出神的話絕不畏懼、妥協,因為神的僕人只求神的榮耀,不求人的稱讚或支持。

問題(三): 假先知為何說不可說預言?他們說神不會心腸狹窄到不寬容他們,這說法對嗎?

問題(四):神如何駁斥假先知的信息?

# 三、應許神必招聚餘民歸回如羊歸回(2:12~13)

12~13 節的話有兩種全然相反的解釋: (1) 指假先知投眾人所好,專講神的祝福帶進繁榮 興盛的話。這種解釋,剛好一氣呵成,把第二、三章連貫起來。(2) 指先知彌迦的預言, 講到以色列人在末日將會得到復興。這種解釋是接續第 10 節暗示性的預言,然後在第四、 五章得到關於將來更詳盡的預言。大部分都趨向第二種解釋。「雅各家啊,我必要聚集你們」意指神將來會把被擄分散在列國的以色列民招聚在一起。「必要招聚以色列剩下的人」指餘民,亦即回歸之民;本句乃前句的補充說明。「安置在一處」:意指南北兩國將會再度合而為一。此兩節可能是預言神將拯救耶路撒冷脫離亞述王西拿基立的圍攻,救出被囚禁的百姓,那時「必有餘剩的民,從耶路撒冷而出;必有逃脫的人,從錫安山而來」(王下十九31)

問題(五):請讀王下 18:13-19:37,代下 32:1-22,賽 36-37,可否從這些經文中,解釋這兩節先知的預言。

### 【結論】

彌迦的第一部分信息(一 1-二 13),以「你們都要聽」開始,以神的應許(2:12-13) 結束。在神救贖的計劃裡,百姓的敗壞並不是意外,因為神在領百姓進迦南之前就已經宣告:「我將他們領進我向他們列祖起誓應許那流奶與蜜之地,他們在那裡吃得飽足,身體肥胖,就必偏向別神,事奉他們,藐視我,背棄我的約」(申三十一 20)。而摩西也早已預言:「我知道我死後,你們必全然敗壞,偏離我所吩咐你們的道,行耶和華眼中看為惡的事,以手所做的惹祂發怒;日後必有禍患臨到你們」(申三十一 29)。但神仍然揀選了「全然敗壞」的以色列人;因為神的救贖計劃,正是要挽回「全然敗壞」的亞當後裔,憑公義徹底拆毀他們,在恩典裡重新建造他們。

### 【生活應用】

- 1. 我們如何分辨真先知或假先知?
- 2. 希西家倚靠 耶和華·躲過了強勢的亞述軍隊的攻略·這給我們什麼看見?
- 3. 我們是否盼望彌賽亞的國度來臨?

### 【經文解釋】

【彌二1】「那些在牀上圖謀罪孽」意指本該休息、安眠的時間,卻用來設計陷害別人和不法之事,表示終日所思想的,盡是陰謀詭計。「因手有能力」含意如下:(1)指強權即公理,誰有力量,誰就能佔便宜;(2)指完全倚靠自己,以自己為「神」的,一出手便無人能阻止或制裁。

【彌二2】「他們欺壓人,霸佔房屋和產業」意指利用權勢和暴力,將原屬別人的房屋和 產業據為己有。

- 【彌二 3】「所以耶和華如此說:我籌劃災禍降與這族;這禍在你們的頸項上不能解脫;你們也不能昂首而行,因為這時勢是惡的。」人不能逃避與擺脫。「你們也不能昂首而行」有二意:(1)指加在頸項上的軛過於沉重;(2)指神的懲罰剝奪了他們的權勢和財力,使他們在別人面前抬不起頭來。「因為這時勢是惡的」意指在神懲罰的日子,情勢改變,轉而對他們不利。
- 【彌二4】「到那日,必有人向你們提起悲慘的哀歌」意指在那種境遇中,或是同伴有感而發,或是別人落井下石,故意哼唱起悲傷的哀歌。譏刺說:「我們一生積蓄蕩然無存。神將我們當得的產業轉讓給別人。」「何竟使這分離開我們?將我們的田地分給悖逆的人」意指神竟將我們當得的產業奪去。神將我們的田地分賜給擄掠我們的外邦人。
- 【彌二 5】「所以在耶和華的會中,你必沒有人拈鬮拉準繩。」意指在耶和華的會中,沒有一個神的子民可以為大家分配產業和定界限的。「拈鬮」是以色列人分配土地的方法。「拉準繩」是為了量度土地。
- 【彌二 6-7】他們(或譯:假先知)說:你們不可說預言;不可向這些人說預言,不住地 羞辱我們。雅各家啊,豈可說耶和華的心不忍耐嗎(或譯:心腸狹窄嗎)?這些事是祂所 行的嗎?我-耶和華的言語豈不是與行動正直的人有益嗎?
- 『他們』指自以為是神的發言人的假先知;全句意指假先知禁止真先知為神說話。「不可向這些人說預言」『這些人』指 1~4 節為富不仁的惡人;全句意指不可說預言攻擊這些惡人。此處的「雅各家」指南國猶大。「豈可說耶和華的心不忍耐嗎」意思是神是恆久忍耐的,所以祂絕不會降下災禍。但這只是一半的真理,還有另外一半。百姓的錯誤觀念:(1)耶和華的心是寬容的。(2) 降罰的事不是耶和華所行的。
- 【彌二8】「然而,近來我的民興起如仇敵,從那些安然經過不願打仗之人身上剝去外衣」。「然而」意指神不得不對祂的子民有所反應。「近來我的民興起如仇敵」意指這些日子,原本順命的子民竟如仇敵般抗命。「從那些安然經過不願打仗之人身上剝去外衣。」意思是從那些安然經過、解甲歸田之人身上伸手剝削他們。「外衣」在古代屬於貴重物品,戰爭時常剝去敵人的外衣作為戰利品。
- 【彌二9】「你們將我民中的婦人從安樂家中趕出,又將我的榮耀從她們的小孩子盡行奪去。」整句意指這些惡人伸手搶奪別人的家業,使素來與人無爭的婦女變成無家可歸。 『我的榮耀』指通過神子民安居樂業所顯現出來的,一種神的同在和祝福的光景;指這些惡人不但殃及無辜,並且使他們失去神的同在和祝福。
- 上帝的駁斥: (1)上帝的言語應該對行動正直的人有益。所以祂必須審判不能姑息。(2) 然而以色列民的作為如同仇敵一般欺壓弱者。故上帝不能不刑罰以色列人,為正直人申冤。

【彌二 10】「你們起來去吧!這不是你們安息之所;因為污穢使人(或譯:地)毀滅,而且大大毀滅。」暗示神要使他們被擄離開迦南美地,流放到外邦人之地。「這不是你們安息之所」暗示神不再與他們同在,無法再在此地安然居住。

【彌二 11】「若有人心存虛假‧用謊言說:我要向你們預言得清酒和濃酒。那人就必作這民的先知。」「清酒和濃酒」代表神的賜福。當假先知很容易,只要向百姓「預言得清酒和濃酒」說些迎合人的愛心、包容、祝福、安慰‧就能為廣受歡迎‧但結局卻是把人在昏昏欲睡中帶向滅亡。百姓只聽愛聽的話‧假先知只要投其所好‧完全是「自取敗壞」。今天‧許多人只愛聽恩典、慈愛和醫治‧卻不愛聽公義、聖潔和十字架‧耶穌也說到了末世有「好些假先知起來‧迷惑多人」(太二十四 11)也正好「作這民的先知」。今天‧傳福音的人也不可只高神的舉慈愛和憐憫‧而忽略神的公義和聖潔。神的言語只「與行動正直的人有益」‧有得救信心的人必然會追求「行動正直」‧不但仰望神慈愛、憐憫的恩典‧也順服神公義、聖潔的要求。因為「沒有行為的信心是死的」(雅二 20)【彌二 12】「雅各家啊‧我要聚集你們‧要招聚以色列剩下的人‧安置在一處‧如波斯拉的羊‧又如草場上的羊群;因為人數眾多就必大大喧嘩。

「雅各家」和「以色列」都是指南國猶大。先知預言猶大各地將被亞述攻占,剩下的百姓 擁到耶路撒冷躲避敵人。「要招聚以色列剩下的人」指餘民,亦即回歸之民。「安置在一 處」:意指南北兩國將會再度合而為一,指神將來會把被擄分散在列國的以色列民招聚在 一起。「波斯拉」是以東的一個城市,意思是「羊圈」,原文是「如羊圈的羊

【彌二 13】開路的(或譯:破城的)在他們前面上去;他們直闖過城門,從城門出去。 他們的王在前面行;耶和華引導他們。」「開路的」指「上帝」,形容神衝破城牆救出祂 被囚禁的子民。

主前 701 年,希西家王與推羅、埃及和巴比倫結盟反抗亞述,亞述王西拿基立 (Sennacherib 705-681BC)首先打敗了巴比倫,然後發動第三次西征,攻陷了猶大四 十六座堅固城,將希西家困在耶路撒冷。但希西家仰望神,並有先知以賽亞預言神的拯 救,他與首領們全心倚靠主,最後,讓南國躲過亞述的強權欺境。此段歷史請看:王下 18-19章,代下 32,賽 36-37。